
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO PARANÁ 

PALÁCIO XIX DE DEZEMBRO 

DIRETORIA LEGISLATIVA 

 

Sessão Ordinária do dia 4 de outubro de 2023 - Ata n.º 94. 

Aos quatro dias do mês de outubro de dois mil e vinte e três, no Plenário do 

Centro Legislativo Presidente Aníbal Khury, às nove horas e trinta minutos, foi 

registrado o quórum necessário de Parlamentares. O Sr. Presidente, Deputado 

Tercílio Turini, secretariado pelas Sr.s Deputados Adão Litro (na função de 1.º 

Secretário) e Luciana Rafagnin (na função de 2.ª Secretária), “sob a proteção de 

DEUS”, iniciou os trabalhos da 94.ª Sessão Ordinária da 1.ª Sessão Legislativa 

da 20.ª Legislatura. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Tercilio Turini - PSD): “Sob a proteção de Deus”, 

iniciamos os trabalhos desta quarta-feira. Convido a Deputada Luciana Rafagnin, 

2.ª Secretária, a proceder à leitura da Ata da Sessão Ordinária anterior. 

SR.A 2.ª SECRETÁRIA (Deputada Luciana Rafagnin – PT): (Procedeu à leitura 

da Ata da 93.ª Sessão Ordinária, de 3 de outubro de 2023). Era isso o que 

continha a Ata, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Tercilio Turini – PSD): Em discussão a Ata. Não 

havendo quem queira discutir. Ata aprovada. (A Ata permaneceu à disposição dos 

Sr.s Parlamentares na Secretaria da Mesa até o final da Sessão, para que 

pudessem retificá-la por escrito se assim desejassem.) 

Consulto nosso 1.º Secretário, Deputado Adão Litro, se há Expediente a ser lido. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Adão Litro – PSD): Senhor Presidente, não há 

Expediente a ser lido. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Tercilio Turini – PSD): Passamos, então, ao 

horário do Pequeno Expediente. Primeiro orador inscrito, Deputado Moacyr Fadel. 

DEPUTADO MOACYR FADEL (PSD): Declino, Presidente. 



SR. PRESIDENTE (Deputado Tercilio Turini - PSD): O Deputado Moacyr declina. 

Não temos ninguém inscrito no Grande Expediente. Passamos ao horário das 

Lideranças. Com a palavra o Deputado Do Carmo. O Deputado declina. Próximo 

inscrito, Deputado Delegado Jacovós. Também declina. Não temos oradores 

inscritos mais no horário das Lideranças. Vamos passar então ao horário da 

Liderança da Oposição. Está inscrito o Deputado Requião Filho. Deputado Fadel, 

V.Ex.a vai falar no horário do PSD? Tudo bem. Vamos conceder a palavra ao 

Deputado Fadel, no horário da Liderança do PSD. 

DEPUTADO MOACYR FADEL (PSD): Senhores Deputados, Sr. Presidente, hoje 

venho a esta tribuna para agradecer. Semana passada recebi vários produtores 

rurais, donos de empresas de fertilizantes, com relação aos roubos que estamos 

tendo das cargas que vão a Paranaguá. Viajei com o Governador para São Paulo 

e comentei com ele o sacrifício que nossos produtores estão tendo, não só com 

relação ao roubo de cargas, mas, também, com as intempéries do Governo 

Federal, dos preços, com as intempéries do tempo e, agora, as cargas sendo 

roubadas antes de chegarem ao Porto de Paranaguá. Roubavam as cargas de 

soja antes da descarga e roubavam os fertilizantes na subida. Hoje recebi a grata 

notícia que a segunda fase da Operação Vazada entrou em ação, e prenderam os 

receptores dessas cargas que vinham sendo roubadas em Paranaguá. Então, 

quero deixar meus parabéns à nossa Polícia do Estado do Governo do Paraná e 

parabéns ao nosso Governador que, prontamente, já deu a resposta a esses 

bandidos que assolavam os nossos produtores rurais. Muito obrigado, Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Tercilio Turini – PSD): Registramos a presença 

em nossa Casa do Vereador de Santa Inês, Sr. Eduardo Ledes Vieira, e do 

Secretário de Esportes, Sr. Maiki Santiago dos Santos, por solicitação do 

Deputado Cobra Repórter. Obrigado pelas presenças e sejam sempre bem-vindos. 

Com a palavra, no horário da Liderança da Oposição, Deputado Requião Filho. 

Declina. Com a palavra, no horário da Liderança do Governo, Deputado Hussein 

Bakri. 



DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Senhor Presidente, não vou falar. Só quero 

agradecer a grande presença, ontem, de Deputados, de lideranças, de todos, em 

uma homenagem que fizemos aos Portos do Paraná, neste Plenário. Foi uma 

Sessão histórica. Segundo os membros do Cerimonial, que fizeram um belo 

trabalho, foi a Sessão mais concorrida aqui, e quero agradecer a todos os 

Deputados e Deputadas que compareceram. E o Paraná pode se orgulhar, pelo 

quarto ano consecutivo, de ter os Portos do Paraná escolhidos como melhores do 

Brasil. O Porto de Paranaguá, o Porto de Antonina, os portos escolhidos como os 

melhores do Brasil. Acho que todos aqui devemos comemorar esse grande feito. 

Queria, Presidente, além de tudo, pedir que os Deputados que estão ainda em 

seus gabinetes, me permita, possam registrar a presença e descer, porque temos 

um quórum de apenas 22 Deputados aqui e V.Ex.a sabe que é necessário 28. 

Então, queria reiterar o pedido, têm projetos importantes aqui que estão 

relacionados a crédito principalmente para cultura. 

DEPUTADA CLOARA PINHEIRO (PSD): Pela Ordem. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Tercílio Turini – PSD): Pela Ordem, Deputada 

Cloara. 

DEPUTADA CLOARA PINHEIRO (PSD): Gostaria de agradecer a todos 

envolvidos no nosso Outubro Rosa. Acabei de sair, meu Líder, do Centro Médico 

e, pela primeira vez, a Procuradoria da Mulher, junto com a nossa querida 

Deputada Cantora Mara Lima, conseguimos e estamos fazendo exames 

preventivos para as nossas servidoras. Acabei de falar com o Dr. Douglas, com a 

Patrícia e com a Milena. E foi um sucesso. O nosso Outubro Rosa apenas 

começou. Então, pela primeira vez, junto com a Secretaria de Saúde, agradecer o 

Ian, o Beto Preto, a Goretti, a todos os envolvidos, e à nossa querida Cantora 

Mara Lima, nossa Deputada, ao nosso Governo que permitiu tudo que estamos 

fazendo de diferente. Pessoas que precisam do amor, do carinho que nunca 

fizeram, Tercilio, nosso Deputado, nunca fizeram o exame preventivo. Então, isso 

nos deixa muito felizes de falar aqui nesta tribuna. 



SR. PRESIDENTE (Deputado Tercílio Turini – PSD): Gostaríamos de solicitar  

aos Deputados e às Deputadas que se encontram na Casa, nos gabinetes, para 

que venham ao Plenário, porque vamos na sequência entrar na Ordem do Dia e 

se não tivermos quórum e cair esta Sessão, cai também a Sessão Extraordinária. 

Então, quero solicitar que os Deputados venham ao Plenário, para que tenhamos 

quórum para votar as matérias. 

DEPUTADO LUÍS CORTI (PSB): Senhor Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Tercilio Turini - PSD): Pois não, Deputado Luís 

Corti. 

DEPUTADO LUÍS CORTI (PSB): Quero me valer deste expediente para prestar 

solidariedade aos munícipes são-jorgenses, meu município, onde nasci, onde fui 

Prefeito, onde minha esposa é Prefeita, para prestar solidariedade porque foram 

vitimados, na noite de ontem, por forte tempestade, chuva de granizo, com 

destruição de cobertura de inúmeras propriedades, e com atingimento muito forte 

na área da agricultura, com lavouras sendo atingidas e destruídas na sua 

totalidade. Então, faço este registro, ao tempo em que comuniquei à Defesa Civil 

do Estado do Paraná, ainda em tempo real, ao tempo em que ia ocorrendo a 

tempestade. Encaminhei imagens ao comando da Defesa Civil do Estado do 

Paraná para providências, ao tempo em que recomendamos ao município de São 

Jorge do Oeste expedição de relatório preciso e, na sequência, expedição de ato 

público, como o Decreto de Estado de Emergência, para poder prevenir 

responsabilidade. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Tercilio Turini – PSD): Passamos à Ordem do 

Dia. 

ORDEM DO DIA. 

[Iniciou-se a apreciação das matérias constantes da Ordem do Dia. 

Presidente sem voto. Votações realizadas pelo processo simbólico ou 

através de aplicativo para votações. Para cômputo do quórum, registrou-se a 

presença dos seguintes Parlamentares: Adão Litro (PSD), Alexandre Amaro 

(REP), Alisson Wandscheer (SD), Ana Júlia (PT), Arilson Chiorato (PT), Artagão 



Junior (PSD), Bazana (PSD), Cantora Mara Lima (REP), Cloara Pinheiro (PSD), 

Cobra Repórter (PSD), Cristina Silvestri (PSDB), Delegado Jacovós (PL), 

Delegado Tito Barichello (UNIÃO), Denian Couto (PODE), Do Carmo (UNIÃO), 

Douglas Fabrício (CDN), Doutor Antenor (PT), Fabio Oliveira (PODE), Flavia 

Franscischini (UNIÃO), Gilson de Souza (PL), Hussein Bakri (PSD), Luciana 

Rafagnin (PT), Luiz Corti (PSB), Luiz Claudio Romanelli (PSD), Luiz Fernando 

Guerra (UNIÃO), Mabel Canto (PSDB), Marcel Micheletto (PL), Márcia Huçulak 

(PSD), Marcio Pacheco (REP), Maria Victória (PP), Marli Paulino (SD), Matheus 

Vermelho (UNIÃO); Moacyr Fadel (PSD), Nelson Justus (UNIÃO), Ney Leprevost 

(UNIÃO), Paulo Gomes (PP), Professor Lemos (PT), Reichembach (PSD), Renato 

Freitas (PT), Requião Filho (PT), Ricardo Arruda (PL), Samuel Dantas (SD), 

Soldado Adriano José (PP), Tercílio Turini (PSD), e Thiago Buhrer (UNIÃO) (45 

Parlamentares); Deputados ausentes com justificativa: Ademar Traiano (PSD), 

para função administrativa, Alexandre Curi (PSD), para função administrativa, 

Anibelli Neto (MDB), conforme art. 97 inc. III do § 3.º do Regimento Interno, e  

Batatinha (MDB), conforme art. 97 inc. III do § 3.º do Regimento Interno (4 

Parlamentares); Deputados ausentes sem justificativa: Evandro Araújo (PSD), 

Gilberto Ribeiro (PL), Goura (PDT), Gugu Bueno (PSD) e Tiago Amaral (PSD) (5 

Parlamentares).] 

Projetos que necessitam de Apoiamento. 

Projetos de Lei: (Com apoiamento e encaminhados à Diretoria Legislativa para 

registro, autuação e tramitação.) Autuado sob o n.º 838/2023, dos Deputados 

Fabio Oliveira, Moacyr Fadel, Batatinha, Delegado Jacovós, Alisson Wandscheer, 

Cobra Repórter, Ney Leprevost, Mabel Canto, Cloara Pinheiro, Hussein Bakri, 

Tercílio Turini, Adão Litro, Gilberto Ribeiro, Alexandre Curi e Samuel Dantas, que 

dispõe sobre a Campanha Estadual de Construções de Baixo Carbono; Autuado 

sob o n.º 839/2023, do Deputado Soldado Adriano José, que altera a Lei Estadual 

n.º 1943, de 23 de junho de 1954, Código da Polícia Militar do Estado, para 

acrescentar o art. 112 e parágrafos, prevendo o limite da jornada de trabalho dos 

militares estaduais do Paraná – policiais militares e bombeiros militares; Autuado 

sob o n.º 840/2023, da Deputada Luciana Rafagnin, que insere no calendário 



oficial de eventos do Estado do Paraná e reconhece a importância da Expofeira 

Mulher de Francisco Beltrão; Autuado sob o n.º 841/2023, do Deputado Bazana, 

que assegura aos profissionais de saúde do Sistema Público e Privado do Estado 

do Paraná o direito à meia-entrada na aquisição de ingressos para eventos 

artísticos, culturais, cinematográficos e desportivos realizados no Estado do 

Paraná. 

Deputados que apoiam permaneçam como estão, os contrários que se 

manifestem. Apoiados. 

Passamos aos Itens da pauta. 

Temos duas Redações Finais. Vamos fazer votação simbólica. 

ITEM 1 -  Redação Final do Projeto de Lei n.º 377/2023, de autoria dos 

Deputados Cobra Repórter e Tiago Amaral, que altera a Lei n.º 4.245, de 25 de 

julho de 1960, ajustando as divisas e confrontações entre os municípios de 

Ivatuba e Floresta. 

ITEM 2 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 683/2023, de autoria do Tribunal de 

Justiça, Ofício n.º 1442/2023, que autoriza o Tribunal de Justiça do Estado do 

Paraná a efetuar a doação do imóvel que especifica ao município de Laranjeiras 

do Sul. 

Deputados favoráveis permaneçam como estão. Aprovados. 

ITEM 3 – 3.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 272/2023, de autoria do Deputado 

Paulo Gomes, que dispõe sobre a divulgação e informação quanto à cobrança da 

taxa de serviço ou gorjeta, bem como sua natureza opcional e facultativa, quando 

cobrada por restaurantes, lanchonetes, bares, hotéis e demais estabelecimentos 

de gênero similar. Pareceres favoráveis da CCJ, Comissão de Defesa do 

Consumidor e Comissão de Indústria, Comércio, Emprego e Renda. Emenda da 

CCJ. Vamos apreciar neste turno Emenda aprovada em segunda discussão. Em 

discussão a Emenda. Em votação. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”, Presidente. 



SR. PRESIDENTE (Deputado Tercilio Turini – PSD): A Oposição, como 

encaminha o voto? Votando, Sr.as e Sr.s Deputados. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): A Oposição encaminha voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Tercilio Turini - PSD): Estamos aguardando o voto 

do Deputado Nelson Justus. 

DEPUTADO NELSON JUSTUS (UNIÃO): Senhor Presidente, meu voto é “sim”, 

porque não está aparecendo aqui no meu… 

SR. PRESIDENTE (Deputado Tercilio Turini - PSD): Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Arilson Chiorato, Artagão Junior, 

Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Del. Jacovós, Del. 

Tito Barichello, Do Carmo, Douglas Fabrício, Fabio Oliveira, Hussein Bakri, 

Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, 

Mabel Canto, Marcel Micheletto, Marcio Pacheco, Maria Victoria, Marli Paulino, 

Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Professor Lemos, Reichembach, Renato 

Freitas, Requião Filho, Samuel Dantas e Thiago Buhrer (31 Deputados); Não 

Votaram: Ademar Luiz Traiano, Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, Ana Julia, 

Anibelli Neto, Batatinha, Cristina Silvestri, Denian Couto, Dr. Antenor, Evandro 

Araújo, Flávia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Gugu 

Bueno, Marcia Huçulak, Nelson Justus, Ney Leprevost, Paulo Gomes, Ricardo 

Arruda, Soldado Adriano José, Tercílio Turini e Tiago Amaral (23 Deputados).] Com 

31 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovada a emenda. Trinta e 

dois votos “sim”, com o voto do Deputado Nelson Justus. Está aprovada a 

Emenda. 

ITEM 4 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 454/2023, de autoria do Deputado 

Cobra Repórter, que concede o título de Cidadão Benemérito do Estado do 

Paraná ao Senhor Doutor Roberto Issamu Yosida. Parecer favorável da CCJ. Em 

discussão o Projeto. Em votação. Como encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 



SR. PRESIDENTE (Deputado Tercilio Turini – PSD): Votando, Sr.as e Sr.s 

Deputados. Estamos aguardando os votos dos Deputados Arilson Chiorato e 

Renato Freitas. Votação encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, 

Arilson Chiorato, Artagão Junior, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, 

Cobra Repórter, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Do Carmo, Douglas Fabrício, 

Fabio Oliveira, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luís Corti, Luiz Claudio 

Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcel Micheletto, Marcio 

Pacheco, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson 

Justus, Professor Lemos, Reichembach, Requião Filho, Samuel Dantas e Thiago 

Buhrer (31 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Alexandre Curi, 

Alisson Wandscheer, Ana Julia, Anibelli Neto, Batatinha, Cristina Silvestri, Denian 

Couto, Dr. Antenor, Evandro Araújo, Flávia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de 

Souza, Goura, Gugu Bueno, Marcia Huçulak, Ney Leprevost, Paulo Gomes, 

Renato Freitas, Ricardo Arruda, Soldado Adriano José, Tercilio Turini e Tiago 

Amaral (23 Deputados).] Com 31 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está 

aprovado o Projeto de Lei n.º 454/2023. 

ITEM 5 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 462/2023, de autoria do Deputado 

Alexandre Amaro, que institui, no âmbito do Estado do Paraná, o mês Setembro 

Caramelo, dedicado a ações de adoção consciente de animais domésticos. 

Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de Ecologia, Meio Ambiente e Proteção 

aos Animais. Em discussão o Projeto. Em votação. Como encaminham o voto os 

Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Tercilio Turini – PSD): Votando, Sr.as e Sr.s 

Deputados. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): “Sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Tercilio Turini – PSD): Enquanto os Sr.s 

Deputados votam, a Diretoria de Assistência ao Plenário e de Tecnologia da 

Informação convidam para amanhã, quinta-feira, dia 5 de outubro, às 9h30, no 

Auditório Legislativo, onde será ministrado o curso prático e rápido sobre o uso de 



Sistemas de Plenário e Administrativo, bem como acerca da protocolização de 

Requerimentos, Projetos e seus andamentos legislativos. Fica feito então o 

convite para amanhã, quinta-feira, às 9h30. Votação encerrada: [Votaram Sim: 

Adão Litro, Alexandre Amaro, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Bazana, Cantora 

Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Do 

Carmo, Fabio Oliveira, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio 

Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcel Micheletto, Marcio 

Pacheco, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson 

Justus, Professor Lemos, Reichembach, Requião Filho, Samuel Dantas e Thiago 

Buhrer (30 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Alexandre Curi, 

Alisson Wandscheer, Ana Julia, Anibelli Neto, Batatinha, Cristina Silvestri, Denian 

Couto, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Evandro Araújo, Flávia Francischini, Gilberto 

Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Gugu Bueno, Marcia Huçulak, Ney Leprevost, 

Paulo Gomes, Renato Freitas, Ricardo Arruda, Soldado Adriano José, Tercílio 

Turini e Tiago Amaral (24 Deputados).] Com 30 votos favoráveis e nenhum voto 

contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 462/2023. 

ITEM 6 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 543/2023, de autoria do Deputado 

Luiz Claudio Romanelli, que denomina Douglas Ferro a passarela que dá acesso 

ao Santuário São Miguel Arcanjo, localizada na BR-369, no município de 

Bandeirantes. Pareceres favoráveis da CCJ e da Comissão de Obras Públicas, 

Transportes e Comunicação. Emenda da Comissão de Obras Públicas, 

Transportes e Comunicação. Vamos discutir o Projeto, ressalvada a Emenda. Em 

discussão o Projeto. Em votação. Como encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Votamos “sim” ao Projeto do Deputado 

Romanelli. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Tercilio Turini – PSD): Votando, Sr.as e Sr.s 

Deputados. Deputado Luís Corti, pedir para V.Ex.ª votar. Deputado Reichembach. 

Votação encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Arilson Chiorato, 

Artagão Junior, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Del. 

Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Do Carmo, Douglas Fabrício, Fabio 



Oliveira, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz 

Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcel Micheletto, Marcio Pacheco, Maria 

Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, 

Professor Lemos, Reichembach, Requião Filho, Samuel Dantas e Thiago Buhrer 

(32 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Alexandre Curi, Alisson 

Wandscheer, Ana Julia, Anibelli Neto, Batatinha, Cristina Silvestri, Dr. Antenor, 

Evandro Araújo, Flávia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, 

Gugu Bueno, Márcia Huçulak, Ney Leprevost, Paulo Gomes, Renato Freitas, 

Ricardo Arruda, Soldado Adriano José, Tercílio Turini e Tiago Amaral (22 

Deputados).] Com 32 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o 

Projeto de Lei n.º 543/2023. 

Vamos votar agora a Emenda. Em votação a Emenda. Ninguém querendo discutir, 

votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim” na Emenda. “Sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Tercilio Turini – PSD): Votando, Sr.as e Sr.s 

Deputados. Gostaríamos de registrar a presença em nossa Casa dos Vereadores 

de Matelândia, Sr.ª Stela Gaboardi, Sr. Paulo Gomes e Sr. Cleiton Pecatti, por 

solicitação dos Deputados Batatinha, Ricardo Arruda e Denian Couto. Obrigado 

pelas presenças. Votação encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, 

Ana Julia, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara 

Pinheiro, Cobra Repórter, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Do 

Carmo, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Fabio Oliveira, Hussein Bakri, Luciana 

Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, 

Marcel Micheletto, Marcio Pacheco, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus 

Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Professor Lemos, Reichembach, Renato 

Freitas, Requião Filho, Samuel Dantas e Thiago Buhrer (35 Deputados); Não 

Votaram: Ademar Luiz Traiano, Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, Anibelli 

Neto, Batatinha, Cristina Silvestri, Evandro Araújo, Flávia Francischini, Gilberto 

Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Gugu Bueno, Márcia Huçulak, Ney Leprevost, 

Paulo Gomes, Ricardo Arruda, Soldado Adriano José, Tercílio Turini e Tiago 



Amaral (19 Deputados).] Com 35 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está 

aprovada a Emenda. 

ITEM 7 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 289/2022, de autoria Dos Deputados 

Goura e Tadeu Veneri, que revoga a Lei n.º 19.992, de 13 de novembro de 2019, e 

altera o art. 1.° da Lei n.º 14.356, de 7 de abril de 2004, que institui, no âmbito do 

Estado do Paraná, a Semana e o Dia do Tropeiro. Parecer favorável da CCJ. Em 

discussão o Projeto. Em votação. Como encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Encaminhamos o voto “sim”, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Tercilio Turini – PSD): Votando, Sr.as e Sr.s 

Deputados. Votação encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, 

Alisson Wandscheer, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Bazana, Cantora Mara 

Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian 

Couto, do Carmo, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Fabio Oliveira, Hussein Bakri, 

Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, 

Mabel Canto, Marcel Micheletto, Maria Victoria, Marli Paulino, Moacyr Fadel, 

Nelson Justus, Professor Lemos, Reichembach, Renato Freitas, Requião Filho, 

Ricardo Arruda, Samuel Dantas e Thiago Buhrer (34 Deputados); Não Votaram: 

Ademar Luiz Traiano, Alexandre Curi, Ana Julia, Anibelli Neto, Batatinha, Cristina 

Silvestri, Evandro Araújo, Flávia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, 

Goura, Gugu Bueno, Márcia Huçulak, Marcio Pacheco, Matheus Vermelho, Ney 

Leprevost, Paulo Gomes, Soldado Adriano José, Tercilio Turini e Tiago Amaral (20 

Deputados).] Com 34 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o 

Projeto de Lei n.º 289/2022. 

ITEM 8 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 271/2023, de autoria do Deputado 

Soldado Adriano José, que institui o Dia Estadual do Muladeiro, a ser comemorado 

anualmente no dia 17 de janeiro. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de 

Ecologia, Meio Ambiente e Proteção aos Animais. Em discussão o Projeto. Em 

votação. Como encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Encaminhamos o voto “sim”. 



SR. PRESIDENTE (Deputado Tercilio Turini – PSD): Votando então, Sr.as e Sr.s 

Deputados. Estamos aguardando os votos dos Deputados Ana Júlia, Jacovós, Tito 

Barichello, Corti, Marcel Micheletto, Matheus Vermelho e Requião Filho. Votação 

encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alisson Wandscheer, Ana 

Julia, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara 

Pinheiro, Cobra Repórter, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Do 

Carmo, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Fabio Oliveira, Hussein Bakri, Luciana 

Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, 

Marcel Micheletto, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Maria Victoria, Marli Paulino, 

Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Paulo Gomes, Professor Lemos, 

Reichembach, Renato Freitas, Requião Filho, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, 

Soldado Adriano José e Thiago Buhrer (40 Deputados); Não Votaram: Ademar 

Luiz Traiano, Alexandre Curi, Anibelli Neto, Batatinha, Cristina Silvestri, Evandro 

Araújo, Flávia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Gugu 

Bueno, Ney Leprevost, Tercilio Turini e Tiago Amaral (14 Deputados).] Com 40 

votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 

271/2023. 

ITEM 9 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 292/2023, de autoria do Deputado 

Ricardo Arruda, que institui a Semana Estadual de Incentivo ao Estudo Bíblico. 

Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de Cultura. Emenda da CCJ. Em 

discussão o Projeto. Em votação. Como encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Tercilio Turini – PSD): Votando, Sr.as e Sr.s 

Deputados. Votação encerrada: [Votaram SIM: Adão Litro, Alexandre Amaro, 

Alisson Wandscheer, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Bazana, Cantora Mara 

Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian 

Couto, do Carmo, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Fabio Oliveira, Hussein Bakri, 

Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, 

Mabel Canto, Marcel Micheletto, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Maria Victoria, 

Marli Paulino, Matheus Vermelho, Nelson Justus, Paulo Gomes, Professor Lemos, 



Reichembach, Requião Filho, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Soldado Adriano 

José e Thiago Buhrer (37 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, 

Alexandre Curi, Ana Julia, Anibelli Neto, Batatinha, Cristina Silvestri, Evandro 

Araújo, Flávia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Gugu 

Bueno, Moacyr Fadel, Ney Leprevost, Renato Freitas, Tercílio Turini e Tiago 

Amaral (17 Deputados).] Com 37 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está 

aprovado o Projeto de Lei n.º 292/2023. 

ITEM 10 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 686/2023, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 121/2023, que aprova crédito especial, alterando o 

vigente orçamento geral do Estado. Pareceres favoráveis da CCJ, Comissão de 

Finanças e Tributação e Comissão de Orçamento. Em discussão o Projeto. Em 

votação. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Tercilio Turini – PSD): Votando, Sr.as e Sr.s 

Deputados. 

DEPUTADO DENIAN COUTO (PODE): Presidente, peço a gentileza de registrar o 

voto “sim”, porque o meu sistema caiu aqui. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Tercilio Turini – PSD): Devidamente registrado em 

Ata, Deputado. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Está para chuva hoje! 

SR. PRESIDENTE (Deputado Tercilio Turini – PSD): Deputado Artagão, Denian 

Couto, Do Carmo. Votação encerrada: Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre 

Amaro, Alisson Wandscheer, Ana Julia, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Bazana, 

Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Del. Jacovós, Del. Tito 

Barichello, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, 

Gilson de Souza, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio 

Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcel Micheletto, Marcia 

Huçulak, Marcio Pacheco, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, 

Moacyr Fadel, Nelson Justus, Paulo Gomes, Professor Lemos, Reichembach, 



Renato Freitas, Requião Filho, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Soldado Adriano 

José e Thiago Buhrer (40 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, 

Alexandre Curi, Anibelli Neto, Batatinha, Cristina Silvestri, Denian Couto, Do 

Carmo, Evandro Araújo, Gilberto Ribeiro, Goura, Gugu Bueno, Ney Leprevost, 

Tercílio Turini e Tiago Amaral (14 Deputados).] Com 40 votos favoráveis e nenhum 

voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 686/2023. Quarenta e um 

votos “sim”, com o voto do Deputado Denian Couto. 

DEPUTADO DO CARMO (UNIÃO): Presidente, registre o meu voto “sim”, por 

favor. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Tercilio Turini – PSD): Então, 42 votos “sim”. 

Está aprovado o Projeto. 

ITEM 11 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 773/2023, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 150/2023, que aprova crédito especial, alterando o 

vigente orçamento geral do Estado. Pareceres favoráveis da CCJ, Comissão de 

Finanças e Tributação e Comissão de Orçamento. Em discussão o Projeto. Em 

votação. Como encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Senhor Presidente, pedimos o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Tercilio Turini – PSD): Votando, Sr.as e Sr.s 

Deputados. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Senhor Presidente, só lembrando a todos 

os colegas, V.Ex.ª bem sabe, que teremos uma Sessão Extra daqui a pouco só 

com dois Itens na pauta. 

DEPUTADA FLÁVIA FRANCISCHINI (UNIÃO): Senhor Presidente, meu voto é 

“sim”. Não estou conseguindo votar. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Repito que o voto é “sim”, colegas. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Tercilio Turini – PSD): Gostaríamos de registrar a 

presença nesta Casa da Presidente da Câmara de Serranópolis do Iguaçu, Sr.a 

Maria Madalena Bertolini, por solicitação do Deputado Hussein Bakri; e do 



Vereador de Santa Mariana, Sr. Michel, por solicitação do Deputado Bazana. 

Obrigado pelas presenças. 

DEPUTADA FLÁVIA FRANCISCHINI (UNIÃO): Senhor Presidente, meu voto é 

“sim”. Não estou conseguindo votar aqui. Estou repetindo. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Tercílio Turini – PSD): Ok, Deputada Flávia. 

Votação encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Ana Julia, 

Arilson Chiorato, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, 

Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Do Carmo, Douglas Fabrício, Dr. 

Antenor, Fabio Oliveira, Gilson de Souza, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis 

Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcel 

Micheletto, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Maria Victoria, Marli Paulino, 

Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Paulo Gomes, Professor Lemos, 

Reichembach, Requião Filho, Samuel Dantas, Soldado Adriano José e Thiago 

Buhrer (37 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Alexandre Curi, 

Alisson Wandscheer, Anibelli Neto, Artagão Junior, Batatinha, Cristina Silvestri, 

Evandro Araújo, Flávia Francischini, Gilberto Ribeiro, Goura, Gugu Bueno, Ney 

Leprevost, Renato Freitas, Ricardo Arruda, Tercilio Turini e Tiago Amaral (17 

Deputados).] Com 37 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o 

Projeto de Lei n.º 773/2023. Trinta e oito votos “sim”, com o voto da 

Deputada Flávia. Está aprovado. (O Sr. Presidente, Deputado Tercilio Turini, 

também registra em Ata os votos favoráveis dos Deputados Artagão Júnior, 

Renato Freitas e Ricardo Arruda.) 

DEPUTADO RENATO FREITAS (PT): O meu também, Deputado Renato Freitas. 

Votei “sim” também. 

DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): Por favor, registrar o meu voto “sim” 

também, Ricardo Arruda. Obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Tercilio Turini - PSD): Deputado Arruda e mais 

quem? 

DEPUTADO RENATO FREITAS (PT): Eu, Renato Freitas. 



DEPUTADO ARTAGÃO JÚNIOR (PSD): Os dois amigos e mais eu, Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Tercilio Turini – PSD): Devidamente registrado. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): É divertido! 

SR. PRESIDENTE (Deputado Tercilio Turini – PSD): 

(Não havendo mais matéria a ser deliberada na pauta da Ordem do Dia, 

passou-se à votação dos Requerimentos.) 

REQUERIMENTOS… 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Senhor Presidente, pela ordem. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Tercilio Turini – PSD): 

Requerimento com a votação adiada. Requerimento n.º 2492/2023, do Deputado 

Hussein Bakri, adiado de Sessão anterior, requerendo a tramitação em regime de 

urgência aos Projetos de Lei n.ºs 436/2023, 437/2023 e 438/2023. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PR): Gostaríamos de registrar o voto contrário da 

Oposição. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Vai ser feita simbólica a votação. Votação 

simbólica, com o voto já contrário da Oposição. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Tercilio Turini – PSD): Em votação o  

Requerimento n.º 2.492. Deputados que aprovam permaneçam como estão. 

Aprovado, com o voto contrário da Oposição. Aprovado o Requerimento. 

(Requerimento encaminhado à Diretoria Legislativa para providências.) 

Requerimento n.º 2493/2023, dos Deputados Tercílio Turini, Luiz Cláudio 

Romanelli, Matheus Vermelho, Anibelli Neto, Soldado Adriano José e Cobra 

Repórter, requerendo regime de urgência apara tramitação e votação do Projeto 

de Lei n.º 540/2023. Em discussão. Em votação. Deputados favoráveis 

permaneçam como estão. Aprovado o Requerimento. (Requerimento 

encaminhado à Diretoria Legislativa para providências.) 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. Ah, já foi! 



SR. PRESIDENTE (Deputado Tercilio Turini – PSD): 

Requerimentos aprovados e encaminhados à Diretoria Legislativa para 

providências. 

Requerimento n.º 2494/2023, do Deputado Tercílio Turini, solicitando o registro e 

o envio de votos de congratulações à equipe do Centro de Ciências Exatas e das 

demais áreas da Universidade Estadual de Londrina (UEL), que trabalharam na 

criação do novo curso de Ciências de Dados e Inteligência Artificial; 

Requerimento n.º 2495/2023, do Deputado Tercílio Turini, solicitando o registro e 

o envio de votos de congratulações ao Conselho de Pastores de Londrina, pela 

comemoração dos 80 anos de atividade; Requerimento n.º 2497/2023, do 

Deputado Ney Leprevost, solicitando o registro e o envio de votos de louvor e 

congratulações à Doutora Luciana Carneiro de Lara, pelos relevantes serviços 

prestados aos paranaenses na área do Direito e por ocasião de sua posse como 

Desembargadora do Tribunal de Justiça do Paraná; Requerimento n.º 2498/2023, 

dos Deputados Anibelli Neto e Ademar Traiano, solicitando o envio de votos de 

louvor e congratulações com menção honrosa, conforme especifica, por ocasião 

do Dia da Revolta dos Posseiros do Sudoeste do Estado do Paraná, comemorado 

no dia 9 de outubro; Requerimentos n.ºs 2500 e 2502/2023, do Deputado Fábio 

Oliveira, solicitando o registro e o envio de menção honrosa aos Doutores: Sérgio 

Bernardo Tenório; e Victor Hugo Marcassa; Requerimento n.º 2501/2023, da 

Deputada Luciana Rafagnin, solicitando o envio de expediente à Secretaria 

Estadual de Saúde, sugerindo o fornecimento e distribuição de medidor eletrônico 

de controle de glicemia para crianças e adolescentes portadores de diabetes, 

atendidas pelo Sistema Único de Saúde. 

Justificativa de ausência. 

Deferido conforme o art. 97, § 3.º, IV do Regimento Interno (Deputado que, por 

indicação do Presidente, estiver representando a Assembleia): Requerimento n.º 

2499/2023, do Deputado Anibelli Neto, apresentando justificativa de ausência nas 

Sessões Plenárias dos dias 4 e 5 de outubro de 2023. 



SR. PRESIDENTE (Deputado Tercilio Turini – PSDB): Nada mais havendo a ser 

tratado, encerro a presente Sessão, marcando uma Sessão Extraordinária na 

sequência e uma outra Sessão Ordinária para segunda-feira, dia 9 de outubro de 

2023, à hora regimental, com as seguintes Ordens do Dia: Sessão 

Extraordinária – 2.ª Discussão dos Projetos de Lei n.os 686/2023 e 773/2023; e 

Sessão Ordinária - Redação Final dos Projetos de Lei n.os 575/2019, 272/2023, 

454/2023, 462/2023, 659/2023, 679/2023 e 735/2023; 3.º Discussão do Projeto de 

Lei n.º 543/2023; 2.ª Discussão dos Projetos de Lei n.os 289/2022, 271/2023 e 

292/2023; e 1.ª Discussão dos Projetos de Lei n.os 320/2022 e 274/2023. 

“LEVANTA-SE A SESSÃO.” 

(Sessão encerrada às 10h18, tendo sido lavrada a Ata para fins de publicação em 

atendimento ao disposto no art. 139 da Resolução n.º 11 de 23/8/2016, Regimento 

Interno.) 


